
 

 

 

ΣΤΑΥΡΟΣ Γ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ 

Βουλευτής Χίου 

ΠΑΣΟΚ–Κίνημα Αλλαγής 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 

Αθήνα, 11 Μαΐου 2026 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής 
 
ΘΕΜΑ: «Με “ανακριβή” στοιχεία δόθηκε ΑΝΗΚΟ σε 190 επιχειρήσεις» 
 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,  

Επειδή σε έκτακτο διοικητικό έλεγχο αιτήσεων χρηματοδότησης 190 νησιωτικών 

επιχειρήσεων εντοπίστηκαν «ανακριβή στοιχεία», το ΥΝΑΝΠ μέσα σε 7 εργάσιμες 

ημέρες (από 29/4/2026 έως 8/5/2026) δημοσίευσε στο «Διαύγεια» ισάριθμες 

«Αποφάσεις δημοσιονομικής διόρθωσης, έντοκης ανάκτησης αχρεωστήτως 

καταβληθέντων ποσών χρηματοδότησης και μερικής ανάκλησης πράξεων 

χρηματοδότησης» σε βάρος τους, ζητώντας τους την έντοκη επιστροφή της δημόσιας 

χρηματοδότησης που τους έδωσε ως Αντιστάθμισμα Νησιωτικού Κόστους (ΑΝΗΚΟ) 

στο πλαίσιο της δράσης του Μεταφορικού Ισοδυνάμου (Μ.Ι.) του έργου «Μέτρα για τη 

μείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, τη συγκράτηση και τη συνοχή του 

πληθυσμού στα νησιά» [σκέλος επιχειρήσεων], ανερχόμενης σε συνολικά εννιακόσιες 

πενήντα έξι χιλιάδες εννιακόσια ευρώ και πενήντα ένα λεπτά (€956.900,51), 

Επειδή η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής του Υπουργείου σας είναι 

η αρμόδια Διαχειριστική Αρχή για την καλή εκτέλεση της υπόψη δράσης και τη 

διαχείρισή της σύμφωνα με τις αρχές της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, 

Επειδή η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής του Υπουργείου σας, 

σύμφωνα με το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο, θέτει σε εφαρμογή αποτελεσματικά και 

αναλογικά μέτρα καταπολέμησης της απάτης, με βάση τους εντοπισθέντες κινδύνους, 

Επειδή είναι η πρώτη φορά από εφαρμογής του μέτρου την 1η Ιουλίου 2018 που 

ζητείται από νησιωτικές επιχειρήσεις η έντοκη ανάκτηση ληφθέντος ΑΝΗΚΟ, 

 

Επειδή τα διαλαμβανόμενα στις προαναφερθείσες αποφάσεις «ανακριβή» στοιχεία 

εντοπίστηκαν κατόπιν έκτακτου διοικητικού ελέγχου, 

 

Επειδή ως τώρα, οι ως άνω ελεγχθείσες νησιωτικές επιχειρήσεις δεν επέστρεψαν το 

αχρεωστήτως ληφθέν ΑΝΗΚΟ, 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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Επειδή, βάσει του ισχύοντος ρυθμιστικού πλαισίου, ως μοναδικό μέτρο διασφάλισης 

των συμφερόντων του Δημοσίου και δημοσιονομικής διόρθωσης προβάλει η έντοκη 

ανάκτηση του ΑΝΗΚΟ, 

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός, 

 

 

1. Συνολικά, πόσες νησιωτικές επιχειρήσεις έλαβαν ΑΝΗΚΟ για τις φάσεις 8η (Α’ 

εξάμηνο 2021), 9η (Β’ εξάμηνο 2021) και 10η (Α’ εξάμηνο 2022) εφαρμογής του μέτρου; 

 

2. Ποιος ενέκρινε την πληρωμή τους, πότε έγινε αυτή και βάσει ποιων ελέγχων, 

στοιχείων και δικαιολογητικών; 

 

3. Για ποιο λόγο παραγγέλθηκε αναδρομικός έκτακτος διοικητικός έλεγχος των 

αιτήσεων ΑΝΗΚΟ και πότε αυτός διεξήχθη; 

 

4. Θα διεξαχθεί παρόμοιος (ή/και διαχειριστικός) έλεγχος για προγενέστερες φάσεις 

πληρωμής ΑΝΗΚΟ (προ περιόδου 1/1/2021-30/6/2022);  Αν όχι, προγραμματίζεται η 

πραγματοποίησή του και, αν ναι, πότε θα γίνει; 

 

5. Θα γίνει παρόμοιος (ή/και διαχειριστικός) έλεγχος για μεταγενέστερες φάσεις 

πληρωμής ΑΝΗΚΟ (μετά την περίοδο 1/1/2021-30/6/2022); Αν όχι, προγραμματίζεται η 

πραγματοποίησή του και, αν ναι, πότε θα γίνει; 

 

6. Σε τι συνίστανται και τι αφορούν τα ανακριβή στοιχεία που εντοπίστηκαν στις 

ελεγχθείσες νησιωτικές επιχειρήσεις;  Θα μπορούσαν αυτά να είχαν εντοπιστεί πριν την 

πληρωμή του ΑΝΗΚΟ στις δικαιούχους επιχειρήσεις; 

 

7. Σε ποιες γεωγραφικές περιοχές της χώρας εδρεύουν και ποια δραστηριότητα ασκούν 

οι ελεγχθείσες νησιωτικές επιχειρήσεις; 

 

8. Πώς διασφαλίζεται η ουσιαστική και η εν τοις πράγμασι ανάκτηση του αχρεωστήτως 

καταβληθέντος ΑΝΗΚΟ από τις ελεγχθείσες νησιωτικές επιχειρήσεις;  Τι θα πράξετε σε 

περίπτωση μη ανάκτησής του; 

 

9. Θα επιβληθούν άλλες κυρώσεις (ποινικές-διοικητικές) στις ελεγχθείσες νησιωτικές 

επιχειρήσεις;   

 

10. Σε περίπτωση που διαπιστωθούν ευθύνες τους, θα επιβληθούν κυρώσεις σε λοιπά 

πρόσωπα, Φορείς και υπαλλήλους, εφόσον διαπιστωθούν ευθύνες τους για την έγκριση 

καταβολής ΑΝΗΚΟ σε νησιωτικές επιχειρήσεις άνευ στοιχείων ή με ανακριβή στοιχεία; 

 

11. Θα τροποποιηθεί το ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο του έργου «Μέτρα για τη μείωση 

των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, τη συγκράτηση και τη συνοχή του πληθυσμού στα 

νησιά», στο σκέλος των επιχειρήσεων, ώστε να αποτραπεί η καταστρατήγηση των 

σκοπών του και για να επιτευχθεί καλύτερη διασφάλιση των συμφερόντων του 

Δημοσίου; 

 



 

 

12. Πόσες ακόμα παρόμοιες «Αποφάσεις δημοσιονομικής διόρθωσης, έντοκης 

ανάκτησης αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών χρηματοδότησης και μερικής 

ανάκλησης πράξεων χρηματοδότησης» ΑΝΗΚΟ επιχειρήσεων θα εκδώσει το ΥΝΑΝΠ; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

 

Σταύρος Μιχαηλίδης 

  

 

 

Γεώργιος Νικητιάδης 

 




